

Актеры марийского края в кино

Иван Кырля (Иванов Кирилл)

- Родился в деревне [Купсола](#) (ныне — Сернурский район [Марий Эл](#)) в бедной крестьянской семье. Его отец был убит кулаками .
- Осенью [1926 года](#) направлен на учёбу на рабочий факультете при [Казанском университете](#).
- Преподаватели университета дали ему направление на актёрское отделение [Государственного техникума кинематографии](#).



Иван Кырля (Иванов Кирилл)

- Кырля был приглашён для участия при постановке первого звукового советского художественного фильма «[Путёвка в жизнь](#)» **(1931)**. На рабочем просмотре первого эпизода фильма молодой актёр был выбран режиссёром [Николаем Экком](#) на роль **вожака беспризорников Мустафы по кличке «Ферт»**. Многие произнесённые Мустафой реплики, взятые прямо из окружавшей его народной жизни, зрители растащили на поговорки: «**Яблочка хотца!**», «**Ловкость рук и никакого мошенства**»...
- После окончания кинотехникума актёр участвовал в съёмках фильма «[Наместник Будды](#)» где сыграл роль ламы.
- В начале 1937 года Кырля переехал в [Йошкар-Олу](#) и стал артистом театра.

Роль вожака беспризорников Мустафы по кличке «Ферт»



Стихи Йывана Кырля «День рождения»

- День рожденья!
Солнца блики,
Радость буйствует в крови.
Родила меня марийка
И сказала: "Сын, живи!"

Вдоволь походил по свету!
Петь сегодня начал я;
Над родимым краем эта
Пусть раздастся песнь моя!

Если жизнь кругом сверкает.
Не могу не спеть сейчас.
Если вся душа играет,
Мне ли не пуститься в пляс!

Нас родивший век - тяжёлый.
Бедняка извёл вконец.
И трудился на чужого
Смелый, добрый мой отец.
- Он и жизнь свою не прожил...
Мать-вдову слеза сожгла.
Горе с чёрной тенью схоже,
Тень мне на плечи легла.

Он не дожил... Шёл полями -
Кулачье подстерегло...
Нет, моя не слепнет память,
Не забуду это зло.

Детство тяжкое мне снится,
Детство просит: "Суд сверши!"
Отомщу врагам сторицей
За отца, за боль души...

Край родной - простор великий!
Песнь моя, к труду зови.
Родила меня марийка
И сказала: "Сын, живи!"

Йыван Кырля (Иванов Кирилл)

- Йыван Кырля известен не только как киноактёр, но и как поэт. При жизни поэта вышли три книги стихов.
- Псевдоним Йыван Кырля- это произнесенное по-марийски имя Кирилл Иванов.

Йыван Кырля (Иванов Кирилл)

- В 1937 осуждён 10 годам исправительно-трудовых лагерей^[1].
- умер в лагере на Урале в 1943 г.
- Биография Йывана Кырли послужила основой для фильма о жизни марийской молодёжи «Песня о счастье»
Первоначально фильм назывался «Тайны Кавырли» («Жизнь Кавырли»).

Памятник на ж.д. вокзале



- Авторы Сергей Яндубаев и Анантолий Ширнин.
- Запечатлен момент из фильма «**Путевка в жизнь**», где герой-**Мустафа** едет на дрезине и поет незадолго до своей гибели.

Василий Домрачев

Родился 6 июня 1963 г. в д.

Татаренер

(Часамласола)

Новоторъяльского

района Марийской

АССР.

В 1980 г. поступил на

актерское отделение

ГИТИСа.

В 1987 г. поступил в труппу

Марийского

государственного

драматического театра

им. М.Шкетана.



Василий Домрачев

В апреле 1998 г. актер перешел в Марийский ТЮЗ, где проработал до мая 2001 г.

В мае 2001 г. перешел в труппу Академического русского театра драмы им. Г.Константинова, где проработал чуть менее года.

С 2002 по 2007 год - главный режиссер Марийского национального театра драмы им. М.Шкетана.

Народный артист Республики Марий Эл (2004).



Роли Василия Домрачева

- «Особенности национальной рыбалки в летний период»
- «Меня зовут арлекино»
- «Иди и смотри»



Худ. Фильм «Кто сильнее его»

(1984)

- О событиях августа 1918 года в Царевококшайске (Йошкар-Ола), когда белогвардейцы во главе с местными князьями готовили переворот. Пытаясь захватить местную банду, народная милиция стала помехой на пути белогвардейцев. Временно уступив свои позиции, но получив поддержку в народе, она продолжила и выиграла бой...



Отзыв экскурсовода

Фильм снимался в **Козьмодемьянске и в пос. Юрино**. В Юрино - конкретно в замке и на территории усадьбы. Во время съемок затопили подвалы замка - по замыслу съемочной группы красноармеец бежит по подвалу по пояс в воде, убегает от беляков. Так вот эти самые подвалы затопили, заполнили водой, а откачивать ее никто не стал - подвалы заилились и пришлось часть их замуровывать. Ну и еще дубовый кабинет хозяина замка непонятно зачем выкрасили красной краской. Это я об уроне, который был нанесен во время съемок.



Небесные жены луговых мари.

(2013)

- Драма.
- 23 новеллы о марийских женщинах. Каждая новелла — отдельная история. Истории радостные и печальные, смешные и страшные. Это фильм, рассказывающий о философии, традициях и сегодняшнем дне Марийского народа. В фильме много эротики.



В ролях

Надежда Смирнова



Василий Домрачев



Константин Хабенский

- Костина мама Татьяна Никулина родилась в Йошкар-Оле. Её семья жила по адресу ул.Волкова 105.
- в Ленинграде, в том же вузе, на факультете гидротехники, куда она поступила, Татьяна встретила Юрия, отца Кости.
- 11 января 1972 года в семье появился первенец - Костя.



Константин Хабенский

- В первом классе родители отослали Костю в Йошкар-Олу к бабушке. Он учился в школе № 11. Здесь юный Хабенский стал ходить в школьный драмкружок - после уроков.
- А как-то раз в санатории на озере Яльчик, куда определила его летом бабушка, он вышел на сцену - с гитарой в руках, спел что-то из Высоцкого и, едва допев, убежал за кулисы...



вопросы

- Где родился, учился, снимался Йыван Кырля?
- 1931г. событие, благодаря которому он стал всемирно знаменит?
- Какие стихи Кырля вы знаете?
- В честь Кырля в Й-Оле? (улица, памятник, театральная премия)
- Сюжет к.ф. «Небесные жены луговых мари», год выпуска?
- Роли Василя Домрачева в известных фильмах?
- Где учился знаменитый актер К.Хабенский в 1 классе и почему?
- Когда и где был снят фильм «Кто сильнее его», о чем он?(о попытке свергнуть советскую власть в Царевококшайске в 1918 году)